

4 重视实践

重视实践是临床工作的第一要素。知识不仅来源于书本(间接的),更来源于实践(直接的)。不少临床医生对亲自参加实践的重要性认识不够,总认为平时做的都是一般性、常规性工作。有的青年医生为了考研究生,常常把临床工作当作负担,马马虎虎应付了事。

张孝骞教授曾指出:“临床医学的最大特点就是一刻也不能脱离实践,不能离开患者,要深入到他们中间,而不是单独地把工夫用在书本上。”“临床工作者就是要坚持不懈地在患者身上下工夫,要抓住这个重要环节。”临床工作不仅能为患者服务,也能为医学发展提供思路和研究方向。实践表明,许多基础医学知识的形成和发展,常常来源于深入细致的临床观察和随后的基础研究。

医学历史告诉我们,重视实践和善于思考常常能有重大突破,青霉素的发现、胰岛素的发明等,都是最有力的证据。

5 科学研究

在有条件的情况下,可以选择与临床工作结合

较紧密的应用研究课题。课题来源于临床,其研究成果再应用于临床,这对进一步提高工作质量、丰富个人经验、促进个人发展都有很大好处。在美国著名的医学院校附属医院中,临床医生如未做过研究工作,很难晋升为正教授,更不能成为终身教授(tenure professor)。

6 人文科学

当前医学教育课程中,人文学科所占的比例很少,学生们这方面的知识常显不足。部分学生对本国的历史知之甚少或若明若暗,语文修养也十分欠缺,连写一篇普通的文章都有困难,文句不通,错字不少。青年医生所写的论文中常出现从外语直接翻译出的句子,读起来十分吃力甚至不得要领。医生每天都要接触许多文字材料,还要写病历、写论文,因此必须加强文学修养,以利于做好本职工作。

最后,我衷心希望青年医生们能努力学习、勤于思考、勇于实践、不断进取,做一名医德高尚、技术精湛、德艺双馨的好医生。

(收稿日期:2006-11-16)

(本文编辑:王旭)

《中华烧伤杂志》第二届编辑委员会名单

(以下按姓氏笔画顺序)

名誉总编辑	肖光夏								
顾问	史济湘	盛志勇							
总编辑	汪仕良								
副总编辑	邓诗琳	孙永华	许伟石	陈璧	郭振荣				
常务委员	邓诗琳	孙永华	许伟石	陈璧	汪仕良	杨宗城	周一平	郭振荣	
委员	黄跃生	葛绳德							
	王玉莲	王振国	王德昌	邓诗琳	邓津菊	牛希华	方培耀	付小兵	
	付晋凤	刘毅	刘友生	刘旭盛	孙永华	许伟石	朱志祥	齐顺贞	
	吴军	吴伯瑜	李迟	李小兵	李国辉	李宗瑜	李学拥	岑瑛	
	陈璧	陈玉林	谷才之	利天增	汪仕良	杨红明	杨宗城	张国安	
	张明良	陆树良	阎汝蕴	周一平	林礼根	邝京宁	贺光照	姚咏明	
	贾赤宇	郭振荣	柴家科	夏照帆	曹丽萍	梁秉中	黄晓元	黄跃生	
	谢卫国	彭代智	彭毅志	韩春茂	葛绳德	解伟光	蔡宝仁	廖镇江	
	薛宝升								